

1 有個老人愛清靜，可附近常有小孩玩，吵得他要命，於是把他小孩召集過來，說：我這很冷清，謝謝你們讓這更熱鬧，說完每人發3顆糖。孩子們很開心，天天來玩。幾天後，每人只給2顆，再後來給1顆，最後就不給了。孩子們生氣說：以後再也不來這兒給你熱鬧了。老人清靜了。

【境界思維】抓住人性的弱點，無事不成。

2 兩馬各拉一貨車。一馬走得快，一馬慢吞吞。於是主人把後面的貨全搬到前面。後面的馬笑了：「切！越努力越遭折磨！」誰知主人後來想：既然一匹馬就能拉車，干嘛養兩匹？最後懶馬被宰掉吃了。這就是經濟學中的懶馬效應。

【境界思維】如果讓你的老闆覺得你已經可有可無，那你已經站在即將離去的邊緣。

3 夜市有兩個面線攤位。攤位相鄰、座位相同。一年後，甲賺錢買了房子，乙仍無力購屋。為何？原來，乙攤位生意雖好，但剛煮的面線很燙，顧客要15分鐘吃一碗。而甲攤位，把煮好的面線在冰水里泡30秒再端給顧客，溫度剛好。

【境界思維】為客戶節省時間，錢才能進來快些。

4 有人問農夫：「種了麥子了嗎？」農夫：「沒，我擔心天不下雨。」那人又問：「那你種棉花

沒？」農夫：「沒，我擔心蟲子吃了棉花。」那人再問：「那你種了什麼？」農夫：「什麼也沒種，我要確保安全。」

【境界思維】一個不願付出、不願冒風險的人，一事無成對他來說是再自然不過的事。

5 在一個小鎮中，一位商人開了一個加油站，生意特別好，第二個來了，開了一個餐廳，第三個開了一個超市，這片很快就繁華了。另一個小鎮，一位商人開了一個加油站生意特別好，第二個來了，開了第二個加油



想：結婚太沒有意思，我長大了不能結婚！老三想：原來，老公是可以這樣打老婆的啊！

【境界思維】即使環境相同，思維方式不同也會影響人生的不同。

7 小和尚負責清掃寺院落葉，每天要很長時間才能掃完。有人對他說：「你打掃前用力搖樹，把落葉統統搖下來，明天就不用打掃了。」

小和尚覺得很對，就高興地照辦了，可第二天院子里如往日一樣滿地落葉。無論你今天怎麼用力，明天的落葉還是會飄下來。

【境界思維】活在當下。

8 野豬和馬一起吃草，野豬時常使壞，不是踐踏青草，就是把水攢渾。馬十分惱怒，一心想要報復，便去請獵人幫忙。獵人說除非馬套上轡頭讓他騎。馬報復心切，答應了獵人的要求。獵人騎上馬打敗了野豬，隨後又把馬牽回去，拴在馬槽邊，馬失去了原先的自由。

【境界思維】你不能容忍他人，就會給自己帶來不幸。

9 人騎自行車，兩腳使勁踩1小時只能跑10公里左右；人開汽車，一腳輕踏油門1小時能跑100公里；人坐高鐵，閉上眼睛1小時也能跑300公里；人乘飛機，吃着美味1小時能跑1000公里。

【境界思維】人還是那個人，同樣的努力，不一樣的平台和載體，結果就不一樣了。

經典故事二則

一、不語禪

有個和尚，被人稱為「不語禪」，因為他雖然名義上是禪師，是寺院主持，實際上沒有一點學識，全靠他的兩個侍者來代替他答問。

有一天，兩位侍者外出，恰好有一個游方和尚來向他求教。

游方和尚問：「什么是佛？」禪師回答不出，慌亂中不知所措，便東看看西看看。

游方和尚繼續問：「什么是法？」禪師仍然回答不出，便看看上邊又看看下邊。

游方和尚又問：「什么是僧？」禪師照舊回答不出，無可奈何，便閉上眼睛。

游方和尚最後問：「什么是加持？」禪師還是不知道，只伸了伸手。

游方和尚告辭走出寺門，正好遇見了兩位侍者回來，便告訴他們說：「我問佛，禪師東看西看，意思是人有東西，佛無南北；我問法，禪師看上看下，意思是法是平等的，沒有高下



之分；我問僧，他只是閉目養神，意思是白雲深處高臥的那位，就是一位德高望重的高僧；我問加持，他就伸出手，意思是接引衆生。這位大禪師的學識真是達到了明心見性的境界了。」

侍者回到禪師身邊，禪師大罵道：「你們到哪里去了，不來幫忙，叫我出盡洋相。他問

佛，教我東看你們不見，西看你們又不見；他又問法，教我上天無路，入地無門；他再問僧，我無可奈何，只好假裝睡覺；他最後問加持，我自愧什

麼都不知道，還做什麼長老，不如伸手挨門去要飯，當個叫花子算了！」

那人也就不再裝模作樣地自殺，轉而說：「既然如此，也就承蒙您老的關照，拿十二兩燒埋錢給我，讓我走吧。」

老翁好心未得好報，一時大怒，與那人爭執起來，一下子驚動了四鄰鄉親。

鄉親們圍上來解勸，好說歹說，總算減了一半數目，讓老翁給了那人六兩銀子作罷。

三天三夜包吃包住不說，還白白賠上了六兩銀子，老翁越想越覺得冤枉，無奈地嘆息道：「哪料到竟遇上這種兇殘之人！」

老翁追問道：「怎麼是我兇？」那人說：「既然你不兇，為什麼留我住了三夜，就按二兩一夜扣我的銀錢？」

點評：世上忘恩負義，反咬一口的壞人還是有的，善良的人啊，你們要警惕！

點評：有時候鷄同鴨講，也能歪打正着；糊塗顛倒，也會被視為高深莫測。所以世間事，只看表象是不行的！

二、到底誰兇？

有位老翁樂善好施。

一個大雪天，他見一個人凍得哆哆嗦嗦

誰都免不了要同別人交談，但是你應慎思擇言。

慎思擇言的人，用俗語說則是：把秘密壓在舌下。因為同樣一件事，用某種方式表達，可以使人眉開眼笑；用另一種方式說出，則會使人沮喪氣惱。

我們的舌頭就像一把雙刃刀，所以，一定要努力使自己的話達到最好的效果，既能把自己的意思表達出來，又能使人接受。該說的時候，要大膽、簡潔，不扭捏；不該說的時候，則緘默不語，絕不賣弄學問。

說的必須是真實可信的，不要隨意捏造，不要廢話連篇。對自己不瞭解的事情，不要瞎說。隨口亂說是不明智的表現，即使這個人才高學深。與此相反，如果一個人才學淺薄，卻寡言少語，人們也往往把他的沉默視為一種高明。

不論同誰交談，都要注意有的放矢，看看人家是否樂於接受。假如他在洗耳恭聽，就說下去；否則，就要收住舌頭。總之，說出的話不要使人產生反感。

另外，要耐心地傾聽他人講話，不要急躁厭煩。只有善於學習的人，才善於辭。聽人說話的過程，也是學習的過程。

(昂蘇爾·瑪阿里)

永遠不會到來的時間



樓，就數跨海大橋上的路燈。據外婆統計，徐家匯有46幢高樓，跨海大橋上有347盞路燈，時代真的不一樣了。

我說：「你第一次來上海的時候是怎樣的？」

外婆說：「我的頭髮還全是黑的。」

「那第二次呢？」

「就是現在。」

三

外婆和我講，她的哥哥十幾歲就去上海當學徒。那個年代有一大批寧波人去上海。她還記得那一天她和父親一起到寧波的江北岸，送哥哥上了開往上海的輪船。汽笛聲一響，她和父親在江北岸和哥哥揮手告別。半個多世紀過去了，江北岸的水依舊向東流向大海，而岸邊的一切早已變了模樣。那個可愛的小姑娘變成了我外婆，那個巨大的候船廳變成了寧波美術館。

夕陽西下，汽車行駛在寧波象山港畔的沿海公路上。在右轉彎的時候，外婆突然伸出一只手不停地揮着，我問她：「你揮手幹嗎？」

外婆說：「讓別人知道我們要拐彎了。」

我說：「我拐了這麼多次彎，你怎么現在才伸手？」

外婆說：「我看到後面有一輛電動車。」

「那我左拐你怎麼辦？」

外婆說：「左拐你伸手。」

我腦海里浮現出一個20世紀七八十年代的年輕人，騎着一輛大自行車，拐彎時，就靠兩只手不停地揮啊揮。

透過車窗，我們能清晰地看到象山港的海水，以及對岸的群山。

外婆看着山和海，問我：「山上有什么？」

我說：「山上什麼都沒有。」

外婆問：「海里呢？」

我說：「海里也什麼都沒有。」

外婆笑了笑，說：「長大了。」

20年前，我總問外婆山上有什麼、海里有什麼，外婆說有山神公公和東海龍王，然後可以給我講一天。現在不一樣了，什麼都沒有了。

車內正在播放張國榮的歌曲《似水流年》：「浩瀚煙波裏，我懷念，懷念往年，外貌早改變，處境都變，情懷未變……」我將車往市區方向開，打開車窗，初冬的海風也顯得有一絲溫暖。

我突然想起一件小事。很小的時候，清明時節，左鄰右舍的小朋友會跟着大人去山里掃墓。我因為爺爺、奶奶、外公、外婆都健在，所以不用去掃墓。但我羨慕那些小孩子可以出去郊遊，就問外婆：「為什麼我不用去掃墓啊？」

外婆把手抬到半空中，說：「信不信我打你。」

我說：「打完就可以去了嗎？」

外婆把手放下來，把我攬到懷裡問：「為什麼想去掃墓？」

「可以去爬山，摘杜鵑花，還可以抓小蝌蚪啊。」

外婆說：「很久很久以後，你就可以去了。」

2007年夏天，我的奶奶去世，我和堂哥坐在深夜的路邊吃着燒鴨面，不發一語。突然，我想起小時候外婆的這句話，但願「很久很久以後」是個永遠不會到來的時間。

此時外婆歪着頭睡着了，夕陽將最後一點餘暉落在她布滿皺紋的臉上。

(文/趙挺，圖/劉德山)

那樣再讓我研究研究。」外婆在滿是旋鈕和按鈕的中控台摸索了半天。其間開關音樂好幾次，還搜出各種波段。當我開過夜晚的杭州灣時，外婆終於找到了空調按鈕，把溫度調高了一點兒。

我伸出手，她一擋：「你好好開車，我自己來。」突然車里歌聲大作，我說：「按錯了，這是聲音按鈕。」外婆「哦」了一聲，繼續按一個按鈕。我說：「這是收音機。還是我來吧。」外婆問：「會爆炸嗎？」

我把着方向盤說：「這倒不會。」

那就再讓我研究研究。」外婆在滿是旋鈕和按鈕的中控台摸索了半天。其間開關音樂好幾次，還搜出各種波段。當我開過夜晚的杭州灣時，外婆終於找到了空調按鈕，把溫度調高了一點兒。

汽車駛入上海的高架橋，周圍高樓密布，